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En el capitulo anterior operaste con los niimeros reales, y aplicaste las propiedades de
SusS operaciones.

Para este capitulo:

L QUE APRENDERAS?
\
\

(COMO LO APRENDERAS?
. S

¢PARA QUE TE VA A SERVIR?

T




DE LA ARITMETICA AL ALGEBRA

21 METODOS ARITMETICOS

Generalmente aprendemos matematicas como- un.procese mecanico, donde lo Gnico
que: se.requiere es sumar, restar, multiplicar o dividir dos cantidades; sin embargo, las
matematicas son la base del razonamiento y toma de decisiones en muchas de nuestras
actividades, simplemente si tuviéramos prisa, ¢ cémo tomariamos la decision de aplicar
un procedimiento u otro para concluir una actividad, sin calcular e} tiempo que nos lleva
cada alternativa? en este caso nos auxilia la aritmética,-que es una 4rea de las
matematicas -con las que te has relacionado desde que conociste los niimeros para
realizar operaciones con ellos.

Ahora bien, en ocasiones nos enfrentamos a problemas que-con la aritmética es muy.
laborioso  solucionar, _porque no tenemos todos los. datos, y por-consecuencia no
podemos tomar una decision certera.

En estos casos nos auxilia el algebra, por ejemplo: Imaginate que te ofrecen trabajo de
vendedor en dos compaiiias; en la primera te ofrecen un ‘sueldo base de $ 500.00
mensuales, mas el 4% de comisién sobre las ventas totales del mes: iy en la segunda
Unicamente el 7% de comisién sobre las ventas totales del mes. Ademas sabes que el
promedio de ventas en un mes supera los $10,000.00 por vendedor y que ta eres muy
habil en este tipo de trabajos. ¢Por qué compaiiia te decidirias?

Si no sabes algebra seguramente aceptarias la oferta de la primer compaiiia, pero si

tienes conocimientos algebraicos, antes de decidir harias algunos calculos, que te
ayudarian a tomar la decisién mas certera.
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Pero iniciemos analizando las ventajas del algebra, para lo cual es necesario conocer
los alcances de los métodos aritméticos como son: El Método de Ensayo y Error que
nos permitira ejercitar las operaciones aritméticas, aplicadas a la resoluciéon de
problemas. El Método de Razones y Proporciones nos ayudard a rescatar nuestros
conocimientos de proporcionalidad.  Finalmente el Método de Diagramas de
Operaciones que establece el puente para lizgar al dlgebra.

2.2.14 METODO POR ENSAYO Y ERROR

Para solucionar un problema por el método de ensayo y error, necesitamos intentar
encontrar el valor correcto resolviéndolo con cantidades aproximadas, si con la primera
el resultado- es mucho menor del que esperamos, debemos aumentaria y si se excede,
debemos disminuirla.También es indispensable que leamos, las veces que sea
necesario el planteamiento del problema para definir: qué datos tenemos, qué es lo que
necesitamos encontrar, y qué procedimiento podemos aplicar. Recuerda también que

para resolver un problema aritmético, unicamente requieres de las operaciones basicas
y analizario correctamente. ‘

EJEMPLO

Se tiene un terreno cuadrado cuyos lados miden 30 metros y se tiene bardeada una

porcion rectangular de 20 metros de largo por 8 de ancho. Si se quiere ampliar el area

bardeada a 364 m?, ademas aumentar la misma‘longituden su largo‘como en su ancho,
¢Qqué longitud se debe ampliar la barda en cada lado?

‘Para tener una mejor idea del problema que se plantea, podemos recurrir a la figura 2.

20m ?

30m{ 2|

Figura 2. El area sombreada
corresponde a la - actualmente
bardeada. La linea punteada
delimita <&l area deseada. (A
cuanto corresponde la longitud
ampliada?

Antes de continuar, recuerda que para calcular el area de un rectangulo, multiplicamos
la longitud del largo por la del ancho. Asi, el area que actualmente esta bardeada es de
160 m’ y el area que deseamos obtener, es 364 m’. Como debemos obtener estas
nuevas longitudes al sumar la misma cantidad al ancho y largo actuales, para resolver el

problema tenemos que encontrar un nimero tal, que al sumarlo a 20 y 8, el producto de
los resultados respectivos sea 364.
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Podemos enfrentar este problema de diversas maneras, por el momento lo vamos 1
hacer con el método de ensayo y error que consiste en ir probando o ensayando varios

valores hasta llegar al resultado correcto.
Surnemos 1 a cada una de fas longitudes y multipliquemos los resultados obtenidos:

(20 + 1) x (8 + 1) = 21 x 9 = 189

Esta cantidad es menor a la deseada.

sumemos entonces 2 a cada una de las longitudes y multipliquemos los resultados
obtenidos:

(20 + 2) x (8 + 2) = 22 x 10 = 220

que es todavia menor que la cantidad requerida.

Sumemos:.ahbraiﬂ'a .cada una de las longitudes. y multipliquemosios resultados
obtenidos nuevamente: ;

(20 + 10) x (8 + 10) = 30 x 18 = 540
que es mayor que la?cantidadf‘requerida.

Esto es, si aumentamos 2 metros a cada lado, obtenemos. un area de 220 m’ y sj
aumentamos 10 metros.a cada lado obtenemos un area.de 540 m% Como al'aumentar
la longitud de loslados aumenta el area y el area que buscamos esta entre 220 y 540, el
numero que buscamos debe estar entre 2.y 10. ;

12

~Haqamos la ;irueba}con 5.
(20 +5) x (8 + 5) =25 x 13 = 325

‘que es todavia menor que 364. asi que probaremos con otro ndmero .que sea mayor

que Sy menor que 10. Ya que 325, el valor correspondiente a 5, esta mas cercano a

364 que-lo-esta-540, el valor correspondiente a 10, probaremos con un ntimero que sea
mas cercano a 5 que a 10. '

Hagamoslo con 6:
(20 + 6) X (8 + 6) = 26 x 14 = 364

que es el area que buscamos. Asi, para resolver el problema se requiere de aumentar 6
metros a la longitud del largo y del ancho, respectivamente.
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EJEMPLO

Una compafiia arrendadora de automoéviles cobra por la renta de un auto $120.00 pesos
diarios, mas $ 2.00 pesos por kildmetro recorrido; otra compaiiia cobra por la renta del
mismo auto $ 80:00 pesos diarios, mas $ 2.50 pesos por kilbmetro recorrido. ¢.Cuantos

- kilbmetros se deben recorrer dlanamente para que la renla del automovil sea la misma
~ en la dos compafias? :

Resolveremos el problema nuevamente por el método de ensayo y error. Consideremos

varios valores, correspondientes a kilometros recomdos para calcular el costo respectivo
en cada una de las compaiiias.

Con 50 kilémetros:

Costo en la primera compama

120 00+50x200-’-120 00 + 100.00 = 220.00
Costo en.la segunda compaiiia:
8000+50x25 80.00 + 125.00 = 205.00

. En este caso el costo en la primera compaiiia es mayor que en !a segunda.

Con 60 kildbmetros:

Costo en ‘la primerakcomp‘aﬁia:

120.00 + 60 x 2.00 = 120.00 + 120.00 = 240.00
. Costo en .Ia segunda compaiiia:
| 80.00 + 60 x 2.5 = 80.00 + 150.00 = 230.00

En este caso, nuevamente, el costo es mayor en la primera compaiiia que en la
segunda.

Con 70 kildmetros:

Costo en la primera compaiia:

120.00 + 70 x 2.00 = 120.00 + 140.00 = 260.00

Costo en la segunda compaiiia:
80.00 + 70 x 2.50 = 80.00 + 175.00 = 255.00

Todavia el costo es mayor en la primera compafia que en la segunda Para tener una
mejor vision del problema resumiremos los datos en una tabla.
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Kilémetros Costo en la Costo en la B
Recorridos Primera Compaiiia Segunda Compaiiia
50 22000 - [ 20500
60 - ' 240.00. o 230000
70 _260.00 e - 255,00

Tabla 1. La primera columna corresponde a los ki;énmtrogr orridos
rentar el automovil en fa primer compaiiia al recorrer e} | mero de kildmetros -
indicado en cada renglén, y la tercera, el’costo'que'tiene rentario en la segunda
compafifa al recorrer, también, el nimero de kilmetros'indicado en cada renglén.

+1a segunda ;e{-cosioﬂdé

Como puedes observar, el tener concentrados los datos relevantes del problema en Ia
tabla nos puede ayudar a analizarlos. ‘

De eslos datos observamos que cuando crece el nimero de kildmetros:recorridos, los

dos costos también crecen. Asimismo vemos que.el costo en‘lasprimer ‘compaia os
- mdyor gue'en la segunda, aunqué la diferencia entre los dos costos disminuye cuando

aufmentarnos €f nimero de kilometros. Si analizas.con cuidado-la‘tablasteidar&s cuenta
- queé por cada 10 kilometros que se aumenta, 10s costos para fa. prifera compaiiia

~aumenta 2000 pesos y los de.la segunda 25.00 pesos. De esta manera podemos
~ obtéter calciilar valores, sin tener que hacer tantos calculos. 'i

Consideremos nuevos valores: para los' kilémetros recorridos, 80,.90;.100 y-110 pof
- ejemplo, 'calbilemos los dos costos -correspondientes para cada.uno: de ellos, al

‘aumentar de 20.00, en'20.00 en la primera columna y de 25.00 en25.00 en:la segunda

concentremos los datos en la tabla y aumentemos caatro renglones a la tabla anterior.

V‘Kilé‘me‘tros‘ Costoenia 4. Lostoenla:
-Recorridos.- . PrimeraCompafila | Segunda-Compaiiia .
B0 e R20000 T T T opEgg

B0 T 24000

"230.00°

70

260.00

25500

.80

28000

280.00

- 300.00

305.00

100

320.00

330.00".

140

340.00.

355.00

Tabla 2. Se aumentaron los rengbnw«cdnwmm;eggg;g_ _80901 00y 110 km-recorridos. Se- -

calculd &l 'costs farata primer compariia al-aumentar de 20 en 20 pesos, y para
la segunda de 25 en 25. :

Como puedes observar, el kilometraje que se requiere para que el costo de la renta sea
igual en las dos compailias es 80. Adem4&s, observa que cuand@‘ el ndmero de
kilometros es mayor que 80, el costo de la renta en la segunda confpaiiia es ahora
mayor que en la primera y que la diferencia crece. ’

Ahora observa que el método de ensayo y error, nos sirve para solucionar problemas
donde nos hace falta un dato, y lo que tenemos que hacer es aproximarnos con diversos
valores y comparar los resultados obtenidos hasta encontrar el correcto ¢, Te parecio

muy complicado el procedimiento? ¢Crees que exista una forma méas sencilla para
solucionarlos?
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2.1.2 RAZONES Y PROPORCIONES

El método de razones y proporciones se aplica como un auxiliar del método de ensayo y
error, en-problemas donde dos datos estan relacionados, y se pueden expresar como
una fraccion, para obtener un fefcer~ dato que también esta relacionado v se conoce
como constante o coeficiente de proporcionalidad.

Recuerda que antes de a’da‘lizar el procedimiento de resolucion para los ejemplos que se
plantean, debes intentar solucionarios y comparar el procedimiento que realizaste con el
que aparece en el fasciculo.

EJEMPLO

La inflacion en los ultimos tres afos fue de 35%, 20% y 13 % respectivamente ;Cual era
el precio.de un articulo hace tres afios si ahora cuesta $338.662 si suponemos que su

precio ha.crecido al mismo ritmo que la inflacion,

Para aclarar el problema revisa la tabla 3.

" INFLACION

DE HACE A HACE %
3 afos 2.ahos. e 35
2afos 1ano b 20
fafo . - " Alaactualidad L 13

Tabla 3. Los Ultimos tres afios abarcan el actual, el anitérior y el de hace dos. La
inflacion se determina en funcién del afo anterior.

Este problema lo podemos solluqigﬁar desde diversos métodbs;k‘s_in embargo, primero lo
abordaremos desde el método de ensayo y error, para lo cual se calcula Ia devaluacién
de 100 y 200 pesos de hace 3 aiiqs, considerando los: porcentajes inflacionarios.

Para calcg}flar; la inflacién de $100.00 analiza la siguiente’ tabla:

 TIEMPO ' VALOR DE $100.00
Hace 3 afios $100.00
Hace 2 afios 4.100.00 +-35% ‘
Hacedano . 1(100.00335%)+20% .
Actualmente [(100.00 + 35%) + 20%}+ 13%

Tabla 4. En la segunda columna aparece como se incrementd el valor
de los $100.00 de acuerdo a la inflacién.

Hace dos anos:

Para obtener el valor que conforme a la inflacién tomaron hace dos afios los 100.00

pesos de hace tres afios, le sumamos la cantidad correspondiente al porcentaje de
inflacion de ese afio (35%).
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100.00 + 0.35 (100.00) = 135.00 ™)

reagrupamos, en vista de la propiedad distributiva®,

(1 + 0.35) (100.00) = 135.60 (1)

Hace un aio:

De la misma manera, para obtener el equivalente que conforme a la inflacion tomaron

hace un afo los 135,000 pesos de hace dos, sumamos la cantidad correspondiente al
porcentaje de inflacion de ese aio (20%).

135.00 + 0.20 (135.00) = 162.00 @)
(1 + 0.20) (135.00) = 1.20 (135.00) = 162.00 @)

* Recuerda que para sumarle un X% a una cantidad, se multiplica la cantidad por 1.X
- dado que 1 corresponde . 100% y X al porcentaje que se le suma.

Este ano:

Para calcular el valor actual procederemos-en forma-analoga.

162.00 + 0.13(162.00) = 183.06 | (3)
(1 +0.13) (162.00) = 1.13 {162.00) = 183.06 (3)

Se hicieron los célculos cuando se 'multiplicaron las cantidades por 1.35, 1.20 y 1.13
respectivamente.

Ahora procedamos a calcular el costo actual de 200 pesos.

Asi para calcular a cuanto eran equivalentes hace dos ainos, de acuerdo con el indice de
“inflacion, 200.00 de hace tres, multiplicamos 200.00 por-+.35: ‘ -

1.35(200.00) | (4),
Observamos que:
200.00 = 2(100.00) (5)
Entonces:
1.35(200.00) = 1.35 (200.00) = 1.35 (2(100.00)) (6)
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Al reagrupar:
1.35 (2(100.00)) = 2(1.35(100.00) ‘ )

O sea, que el valor correspondiente de hace dos afios, de acuerdo a la inflacion, de los
200.00 pesos de hace tres afios, es el doble del correspondiente a 100.00

Para calcular los valores para hace un afio y para este aflo, duplicamos los encontrados
para 100.00 respect:vamente ‘

Hace un ano:
2(162.00) = 324.00
Este aio: B .
2(183.06) = 366.12 |
Al resumir los resultados anteriores diremos que 200. 00 es el doble de 100.00 y que
también los valores correspondientes a 200.00, respecto a'la inflacion (270; 324.00;

366.12) son el doble de los que toma 100.00 (1 35 00; 162.00; 183.06) respectivamente.

Decimos entonces que los dos conjuntos de valores son proporcionales y los escribimos:

Hace tres aflos ~ 200.00 = 2(1 00 00).
Hace dos aiios  .270.00 = 2(135.00)
Hace un afios  324.00 = 2(162.00)

Este ai., 366.12 = 2(183.06)

‘O bien:

20000 27000 32400 36612
10000 13500 162.00 183.06

En este caso al nimero dos le llamamos el coeficiente de proporcionalidad.

Al repetir el proceso anterior veremos que si en lugar de 200.00 tomamos otra cantidad,
los valores obtenidos también seran proporcionales con los correspondientes a 100.00.
Por ejemplo, sabemos que 50.00 es la mitad de 100.00, luego, 50.00 pesos de hace tres
anos equivalen segin la inflacion a:
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Hace dos arios:

1 ) R
: 5(135.00) =67.50
Hace un ano:

1
~(162.00)=81.00

Este ano:

%(183.06):: 9153

1 . .
En este caso »i es el coeficiente de proporcionalidad.

Retomemos el problema original, que era encontrar.el valor que tenian 338.66 pesos

actuales, hace tres anos: Apoyéndones en los. valores que hemos encontrado podemos
calcular el coeficiente de proporcsonahdad ,

Para tener una mejor vision def problema resumimos los datos en la siguiente tabla:

HACE TRE ANOS | HACE DOS ANOS | HACE UN ANO ESTE ANO:
$ 50.00 ; $67.50 - $:81:00 . $9153
100.00  135.00 - 46200, |°  183.06
? ) 7 : K] R 33866
200.00 270:00 324:00 | 366.12°
Tabla 5.

Para calcular el coeficiente de proporcionalidad para 338.66 pesos actuales, podemos
dividir dicha cantidad entre cualquier valor de este afio.

Calculemos el coefnmente de propormonahdad

338.66 = 1.85
183.06

0 sea que:
338.66 = 1.85 (183.06)

Como los valores del segundo y tercer renglon deben ser proporcionales y por la
igualdad anterior sabemos que el coeficiente de proporcionalidad es 1.85, para calcular
los valores del tercer renglon basta con multiplicar por 1.85 los del segundo:

185.00 = 1.85(100.00)
249.75 = 1.85(135.00)
299.70 = 1.85(162.00)

83



y para completar la tabla 6 con estos valores tenemos:

HACE TRES ANOS ‘| HACE DOS ANOS | HACE UN ANO ESTE ANO
$ 50.00 $67.50 $81.00 $ 91.53
100.00 135.00 162.00 183.00
© 185.00 249.75 299.70 338.66
200.00 270.00 324.00 366.12
Fabla 6

Hernos visto como la proporc:onahdad nos ayudo a reso%ver el prob!ema Tal vez en
- este momento te puede parecer, que sin usaria hubtera sido mas facil; esto se debe en
: parte a que, en el curso del mismo, se introdujo el concepto de proporcxonahdad pero
para llegar a que los $338.66 son equivalentes a $185,00 de hace tres. anos, tendriamos

que haber hecho muchos mas calculos si tinicamente hubzeramos aplicado el método de
ensayo y error.

Resolveremos ahora el sxgwente problema con el método de ensayo y error, nos

apoyaremos en el concepto de proporcuonahdad Puedes observar cOmMo Su_uso _nos
ahorra mucho traba;o

EJEMPLO

En 1980 la poblacnon del estado de Sonora. tema aproxxmadamente 1'500,000
habitantes. si supoﬁ‘emos que la tasa media de’ crécimiento de 1975 a 1980 fue el 5%

anual. ¢;Cudantos habitantes tenia en 1975 y cudl fue el Gltimo afio que tuvo este estado
menos de 1 250 000’?

Calcularemos el crecimiento de diferentes pob!aoiones con la misma tasa de

crecimiento que la enunciada en el problema. Si partimos de una poblacion de
1'000,000 habitantes en 1975, tendremos: -

1976:

1°000,000 + 0.05 (1',000,000) = 1°000,000 + 50,000 = 1°050,000
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Antes de continuar, obtengamos una forma mas simple de hacer los célculos:

4'000,000 + 0.05 {1'000,000) (1 + 0.05) (4'600,000) =

1.05 (1'000,00) = 1'050,000

uo

Asi, para calcular la poblacién después de un afio, si la tasa de crecimiento’es de 5%
anual, se multiplica el nimero de pobladores por 1.05.

1977:
1.05 (1°050,000) = 1°102,500 |
1978: ‘
o 1.05 (1'562,500)’= 157,625
1979:
| 1,05.(1157,625) = 112155062
1980:

1.05 (17215,506.2) =1°276,281.5

- A pesar de que paralos dos Gltimos aiios el resultado fue un nimero no entero y de que
‘no podemos ‘tener un numero -no entero de personas, para-efectuar los calculos
usaremos-estos nameros. ; o ;

Aunque solamente-tengamos los valores correspondientes a una poblacién.de 1'000,000
habitantes.en 1975, empecemos -a construir la tabla para tener mayor claridad, en ella
no consignamos la parte decimal-de los nimeros correspondientes:a 1979 y 1980.

1975 1976 | 4977 | 1978 1979 | 1980
1,000,000 | 1,050,000 | 1,102,500 | 1,157,625 | 1,215,506 | 1,276,281
Tabla 7. ) '

Afiadimos un renglén en la tabla, aquél que ‘co‘rresponde al valor 1’500,000 en 1980.

1975 1976 1977 1978 4979 ~ 1980
1,000,000 1,050,000 1,102,500 | 1,157,625 | 1,215,506 1,276,281
? ? ? ? ? 1,500,000
Tabla 8 ‘

Los valores del segundo renglon son proporcionales a los del primer renglon (¢ por

qué?), por lo tanto, si calculamos el coeficiente de proporcionalidad calcularemos los
valores que hacen falta.



1500000 _ 4175
1,276,281

La cons{ante de proporcionalidad es entonces 1.175.
Para conocer cuantos habitantes habia en 1975, multiplicamos- 1,000,000 por 1.175:
1.175 (1,000,000) = 1,175,000

Si solamente quisiéramos saber cuantos habitantes habia en 1975, ya hubiéramc

terminado; pero como también queremos saber cuando fué el Gltimo afio que hut
menos de 1,250,000 efectuamos entonces los demés calculos:

1.475 (1,050,000) = 1,233,750
1.475 (1,102,500) = 1,295,437

En este momento ya podemos responder la segunda pregunta, por lo que n
necesitamos seguir calculando. El dltimo afio que hubo menos de 1'250,000 habitante:
fue en 1976, no fue necesario por tanto, terminar de Henar la tabla.

1975 1976 1977 1978 1979 1980
1,000,000 | 1,050,000 1,102,500 | 1,157,625 1,215,506 1,276,281
1,175,000 | 1,233,750 | 1,295,437 ? ? 1,500,000

Tabla 9. ~ . S )

En la resoluc:on del problema anterior, viste que efectivamente el uso de la
proporcionalidad nos ahorrd bastante trabajo, de hecho solamente hubo que ensayar con

un valor y después hicimos uso de ella, para calcular directamente, por medio de la
constante de proporcuonahdad Ios valores que buscabamos

Puedes ahora pregunfarte, spodemos aplicar-la proporcionalidad para resolver todos los

problemas que hemos visto?, y si no es asi, ¢cémo podremos saber cudndo hacer uso
de ella?.

Observe el siguiente ejemplo:

EJEMPLO

Se tiene un terreno cuadrado cuyos lados miden 30 metros, se tiene bardeada una
porcién rectangular de 20 metros de largo por 8 de ancho. Si se quiere ampliar el area
bardeada a 364 m’ y aumentar la misma longitud en su largo como en su ancho, ¢qué
longitud se debe ampliar la barda en cada lado?

¥
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—» 20 8 160
21 9 : 189
22 ‘ 10 220
25 13 | 325
26 14 ; , 364
30 18 540
. 20 8 160
Para ello calculamos los cocientes > e
26° 14 364
?%9 =0.769
26
«?« = 0.571
14 . :
160
— = () 439
364

Ya que los cocientes no son iguales; los renglones no son propormonales y no podemos,
por tanto, resolver este problema usando la: proporcionalidad.

Observa que el método de razones y- proporciicnes Ginicamente lo ‘p’odemos aplicar
cuando se determina el coeficiente de proporcionalidad. ¢Te parecié méas sencillo este
método que. el de ensayo 'y error?. ¢ Cuél es lasrazon?.

2.1.3 DIAGRAMAS DE OPERACIONES

-Hasta -ahora-hemos visto-como-reselver -aritméticamente ciertos problemas con el

método de ensayo y error. Nos apoyamos en ocasiones, cuando el problema lo permite,
en la proporcionalidad. Es importante insistir en que estos problemas tienen una
importante diferencia, con aquellos que estadbamos acostumbrados .a resolver. Por lo
general, siempre teniamos que calcular o' encontrar una cierta: cantxdad y era claro qué
operaciones habia que realizar con los datos numéricos del problema. "

Por ejemplo: si nos encontrabamos de viaje en alguna ciudad de los Estados Unidos de
Norteamérica y el costo de una comida fue de 23 délares, es claro que, para saber cual
fue su costo en pesos mexicanos, bastaria con multiplicar 23 por el nimero de pesos

que cuesta comparar un dolar (lo que usualmente se conoce como el tipo de cambio
peso-dolar).
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Esto es, operabamos con cantidades conoc:das ¥'nos interesabamos por el resultado de
operar con ellas. En los problemas que hemos planteado en este fasciculo, conocemos

los resultados de ciertas operaciones y lo que nos interesa es saber la cant:dad de que
partlmos

Por ello en los problemas que ahora queremos resolver, no es tan claro qué operaciones
aritméticas debemos realizar-con los datos numéricos del problema para encontrar la
cantidad de que partimos. De hecho, como se vio, tuvimos que hacer “algo mas" que
operaciones aritméticas. Este “algo” adicional fue la implementacion de un método para
resolverlos. Este meétodo, como ya hemos dicho, se conoce usualmente como el
método de prueba y error o ensayo y error. como te podras dar cuenta, el nombre del
método es muy descriptivo, méxime si recuerdas que para encontrar la cantidad
deseada, probabamos con algunos valores hasta que encontrabamos aquel que
| satxsﬂc:era las condiciones del problema, es decir, hasta que ya no hubiera error. Aln

“cuando en algunos casos este.método puede resultar seguro, en algunos otros puede3
ser indtil o cuando menos exoeswamente laborioso.

El siguiente es un ejemplo donde se determinaran las operaciones que hay que realizar
~con los datos numéricos, para llegar a la cantidad de que partimos, no es tan sencillo y
resolverio por el método de ensayo y error es tardado y, como ya se ha d:cho laborioso.

EJEMPLO

Pedro pens6 un nimero, que multiplicd por 2; al resultado le sumé 5 para después
.dividir por 5, restar 1, mumphcar por 8 vy, finalmente, sumar 7. El resultado qu.e obtuvo
fue el numero 39 C,Cual es el numero que penso Pedro?

" Resuelve el problema por el metodo de ensayo y error. Una vez que lo hayas hecho,
lee el metodo de solucion que te proponemos.

Para resolver este problema pensaremos lo siguiente: ;podemos saber cudl es el
namero que obtuvo Pedro antes de realizar la Gltima operacion (sumar 7) y cuyo
resultado le dio 397, Es decir, ¢cual es el nimero que al sumarle 7 da 397. No cuesta
mucho trabajo” tonvéhcerse de que, para obteher este nimero, basta con que a 39 le
restemos 7 (lo inverso de sumar 7). Asi pues, como 39 - 7 = 32, ya sabemos que el

- resultado que obtuvo Pedro, después de haber realizado las primeras cinco. operacaonesw.
fue 32.

Ahora nos preguntaremos: jcual es el nimero que Pedro obtuvo antes de muitiplicar por
8 y cuyo resultado le dio 327. Es decir, ¢cuél es el ndmero quamu!hphcado por 8 da
327..Como en el caso anterior, es facil darse cuenta que, para ericontrar este nimero,
basta con que a 32 lo dividamos por 8 (lo inverso de multiplicar por 8) de modo que,
como 32/8 = 4, llegamos a la conclusion de que 4 fue el resultado que Pedro obtuvo
después de realizar las primeras cuatro operaciones con el nimero que penso.

Seguramente a estas alturas, ya te diste cuenta del método que ’empleamos_ para
encontrar cada uno de los nimeros que Pedro obtuvo conforme realizé 1as operaciones,

y de este modo llegar al nimero inicial. De hecho, nuestro problema queda ilustrado
graficamente de la siguiente manera:
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X 2 +5 +5 -1

X 8 +7
?7 | —17 2| — 1?2 |— 2 |—17 39
y el método que usamos para resolverlo es de la siguiente forma:
22 -5 x5 +1 Y -7
0] |20 25 5 4 ‘ 32 -39

) . . L}
‘Como podras observar, de esta manera es facil determinar cuales son las operaciones,

: T );_;(51\(..;' - ‘ e ‘
que hay que ‘realizar con los datos numéricos del problema. A los diagramas
“construidos 1es llamaremos diagramas de operaciones. - ~ o

Compara. ahora la manera en que solucionamos el problema por, medio de los
diagramas de operaciones, con la manera en que-lo-hitiste “con el método de ensayo y
error. Podras darte cuenta, en primer lugar; de:que el namero de operaciones que
~tuviste que realizar fue bastante menor, .a-menos-que el primer”

escogido para probar haya sido 10, 1o cual :seriar;realmentei%una%'G‘asuahdaéi;"

En segundo lugar, veras que la manera de resolver -el problema se aplica a cualquier
otro nimero, para el cual el problematenga solucién. Asi; si:se tiene: el nimero 55
como resultado de efectuar las operaciones destritas con un namero, que:se penso al
aplicar el método del diagrama de operaciones se-obtiene: B

— sor—es]) o8 el el ezl
5] —13%0 35 | — 7 | —1 6| — 48] — 55

Desafortunadamente, con el método anterior no es posible resolver una buena variedad
de los problemas, que enfrentamos. Mas aan, si hacemos una pequeiia modificacion al .
ejemplo-te-daras cuenta que el método que empleamos ya no funciona.

EJEMPLOS

Pedro pensé un nimero al cudl multiplicd por 2, al resultado le suqu,s,’ para después |
dividir por 5, sumar el namero que pens®; multiplicar por 8 y finalmente restar 3y
obtendrés como resultado el nimero 61. ¢Cual es el nimero que pensé’Pédro?

Si aplicamos el método empleado en el problema anterior, llegamos a un punto en el
cual ya no podemos avanzar.
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Esto se ve mas claramente en el siguiente diagrama:

=+ 2

5

El método de diagramas de operaciones tnicamente re

=g

x5

?

+ 3

8 64

61

quiere saber cudl es la operacion
inversa que corresponde ¢ Crees que exista una forma mas sencilla de resolver este tipo
de problemas? ¢ Como te imaginas que podrias plantearlos?

Para que ejercites los tres. métodos que analizamos en este
siguientes problemas por el método que se indica.

POR ENSAYO Y ERROR:

‘tema,. resuelve los

1)‘Do$f,tvrenes:salén .d,e la estacion al mismo tiempo, uno hacia el norte y otro hacia el sur
jcuanto tiempo tardan en distanciarse 845 km entre ambos, si la velocidad del
primero es de 100 km/h, y el segundo va a 95 km/h?

Respuesta:

Para resolver este problema, deberds aumentar las horas. Si con esto no llegas al

resultado exacto, transforma las horas a minutos. Para dar la respuesta, vuelve a
transformar los minutos a horas.

845kmt=7

2) ¢Qué namero habra que sumar a 25y 30, para que el producto de los resultados sea

19747

Respuesta:

Recuerda que cuando hablamos de producto, nos referimos al resultado de una

multiplicacién.
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3) Se invierten $1,000.00 en c;l banco a un interés de 10% anual ;cuantos afios tendran
que pasar para obtener mas de $ 5,000.00 si se reinvierten los intereses?

Recuerda que para ksumarle el 10% a una cantidad se multiplica la cantidad por 1.1.

POR RAZONES Y PROPORCIONES

4) U{na. compgﬁia arrendadora de automdviles cobra por la renta de un auto $120.00
dngnos, mas $2.00 por kilometro recorrido; otra compafiia. cobra por la renta del
mismo auto $80.00 diarios, mas $2.50 por kilometro recorrido ¢cuantos kilometros se

deben recorrer diariamente para que la renta del automovil sea la misma en las dos
compaiias?

Respuesta:

Para solucionar este problema, primero aplica el método de ensayo y error para dos

valores; después encuentra el coeficiente de proporcionalidad; con éste, calcula el
valor que se solicita.

Si no lo puedes solucionar por este método, escribe en media cuartilla las razones.
~ 5) Dos trenes salen de la estacion al mismo tiempo, uno hacia el norte y otro hacia el

sur ¢cuanto tiempo tardan en distanciarse 768 km- entre.ambos, si la velocidad del
primero es de 80 km/h y del segundo de 90 km/h?

Inicia la resolucion de este problema por ensayo y error, después obtén el coeficiente
de proporcionalidad y calcula el valor que se solicita.

Si no puedes resolverlo por—estegmétodo explica las razones en media cuartilla.

POR DIAGRAMAS DE OPERACIONES

6) Juan abrié una cuenta de cheques con-una cierta cantidad el dia pnmero de enero.
El dia 5 hizo un deposito de $200.00; el 10.extendi6 .un cheque por una cantidad
igual a la mitad de su saldo del dia 5; el dia 15 hizo un depdsito por una cantidad que
le triplicd su saldo del dia 10 y el dia 25 hizo un retiro de $ 50.00. &Cual es la.

-cantidad-inicial-con-la-que abrié Juan su cuenta de cheques, si el banco le informa
que a fin de mes tiene un saldo de $400.007

Respuesta:

Lee con cuidado el problema, al tiempo que haces el diagrama original una vez que
lo tengas terminado, realiza las operaciones.

7) José compra un cierto producto cada afio. En 1988 le costé una cieria cantidad.
Para 1989 o compr6 $50.00 mas barato; en 1990 era cuatro veces mas caro que en
1089: en 1091, en una oferta, lo compré a mitad de precio del afio anterior y en 1992

compré el producto en $400.00, lo que representa $100.00 mas que en 1991. ;Cual
fue el precio del producto en 19897
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Respuesta:

Lee con cuidado el problema, no te confundas con los aflos, el procedimiento es
exactamente el mismo que en el caso antérior.
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Hasta aqui hemos revisado tres métodos aritmét
problemas donde nos hace falta-un valor. Las ope
de los casos, fueron las béasicas: suma, res
aplicamos el por ciento, en los problemas que s

En el siguiente mapa conceptual podras observar la sintesis de este tema:

ENSAYO Y
ERROR

con’

 VALORES .
APROXIMADOS

También incluimos que cuando no contamos con dos datos en un problema no podemos
solucionarlos con los métodos aritméticos. Este tipo de problemas se resuelven con los
modelos algebraicos que abordaremos en el siguiente tema, con la finalidad de

reconocer su lenguaje.

permitenysolucionar

PROBLEMAS

por

icos que nos sirven para’solucionar
raciones que aplicamos en la mayoria
sta,- multiplicacion y division, también
olucionamos por razones Y proporciones.

| DIAGRAMAS DE .

- OPERACIONES |

que se apoya-
en
con
RAZONES Y "OPERACIONES
PROPORCIONES INVERSAS
con
“ COEFICIENTE DE
PROPORCIONALIDAD
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2.2 MODELOS ALGEBRAICOS

Los modelos algebraicos son una herramienta que nos ayuda a solucionar problemas

cotidianos, cuando no contamos con dos datos o mas. Para cohstruir esie tipo de

modelos, debemos traducir el lenguaje cotidiano al lenguaje algebraico, para 1o cual
representamos las incognitas

nitas con una literal, .formamos una expresién, y hacemos uso
de la igualdad “=" para asi establecer la ecuacién a resolver.

EJEMPLOS

Queremos-saber qué nimero le tenemos

que sumar a 10 y restar al 18 para obtener Ia
misma cantidad. S .

L Al
it ?

Para iniciar la construccion de un modelo algebraico, debemos precisar el valor (o
valores) que deseamos encontrar, sin recurrir al ensayo y error, a éste valor le
llamaremos incognita.

En el problema planteado, la incégnita es el nimero que le tenemos que sumar a 10 y
restar a 18 para obtener la misma cantidad.

Posteriormente, es necesario representar Ia incognita con una letra o literal x.

Al sustituir el valor que deseamos encontrar por la literal “x”, en el ejemplo que
estamos analizando, formariamos la expresion 10 + x, asi como 18 - x. Si decimos

que los resultados de estas expresiones deben ser iguales entonces podemos
representarlas con la siguiente expresion:

10+ x=18 - x

Encontrar el nimero buscado, se reduce entonces, a encontrar un nimero tal, que al ser

sustituido por la literal x, en la expresioén anterior, haga que en ambos lados se obtenga
el mismo valor. - '

No ha sido una casualidad que usemos la palabra expresion para referirnos a 10 + x, 18
x,asicomoa 10+ x =18 - x. El concepto expresion esta relacionado al lenguaje o
lengua. Es muy comin usar como sinénimos expresion y oracion.

En el siguiente cuadro podemos ver como las expresiones X410 + x; 18 - x, asi

como 10 + x = 18 - X son semejantes a una oracion, a través de las cuales
comunicamos una idea concreta.
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LENGUAJE COMUN EXPRESION:
Queremos saber qué nimero %
le tenemos que sumar a 10 10+ x
v restara 18 » 18- % ;
para obtener la misma cantidad 10 +x=18-x ‘1

Tabla 10. Enla columna izquierda, aparecen oracion

es o ideas en el lenguaje cotidiano. En
ta columna derecha, puedes observar una forma de representar esas ideas al substituir el vator
fue queremos encontrar por “x".

Las expresiones que aparecen en la‘columna de la derecha de la tabla 10, son oraciones
de un-lenguaje -eotidiano; el cual es traducido a un lenguaje algebraico. Ahora bien
cuando :dos. expresiones-involucran el signo igual ( = ) son Hamadas igualdades 6

-ecuaciones,.. .L.as expresiones que aparecen a cada lado del Signo =, se llaman
miembros de la ecuacion. ~ '

Es necesario. aclarar que en este capitulo, tnicamente estamos.analizando como se
construyen los modelos algebraicos, por lo que no abordaremos-el procedimiento para
resolverlos. . Djchos procedimiento lo -estudiaras-en los: siguientés fasciculos de esta
asignatura. , .

-Con la unica finalidad de que compruebes que la ecuacion tiene el mismo valor en
ambos miembros, te proporcionamos el valor de *x", el cual-es 4. '

Entonces, sustituyendo las incognitas por el valor de 4, encontramos que dicha igualdad
se cumple: ‘ ‘

10+4=18-4

14= 14

EJEMPLO

Actualmente, mi padre tiene 46 afios y yo tengo 17. ¢Dentro de cuantos afios, mi edad
sera exactamente la mitad de la edad que tendra mi padre? Es claro que actualmente
mi edad (17 afios), es menor que Ta mitad dé la de mi padre (23 afos). ‘

En este ejemplo, es importante destacar la dificultad para determinar, cuales son las
operaciones aritméticas que se realizaran con los datos numéricos, para encontrar el
valor que requerimos (el numero de afios que tienen que pasar paya que, en ese
momento, mi edad sea la mitad de la de mi padre).
Independientemente de que este ejemplo parezca mas complicado que el anterior,
procederemos de la misma forma. Primero determinemos nuestra incognita, que en

este caso es el numero de ailos que tiene que transcurrir para que mi edad sea la mitad
de la de mi padre.
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Ahora sustituyamos la incognita, por la literal x, para asi formar las expresiones que
solucionaran este problema. Observa la tabla 11, en la que aparece la traduccion del
problema del lenguaje comun, al lenguaje algebr‘axco

- LENGUAJE COMUN EXPRESION |

Edad-actual de mi padre ) 46

Mi edad actual , 17
| Después de ciertos anos u ) I X

‘Laedad de mi padre sera ; 46 + X

Yo tendré 7 + X

| De tal forma que la mitad de la de mi padre. - 46 +X
Serédigual a lamia. el | 46wk
o S 17+x—-.u2

Tabla 11. Con esta tabla hemos traducido el problema del &engua;e comtn al tenguaje
algebrasco hasta obtener la ecuaccon que le dard solucion.

46+x .

Asi, i las e)s;pres'ipnes« algebraicas que obtenemos son: )(;46+x; asi

46 + x
comol7 +x=

Y a su vez, esta ultima es la ecuacion que dara respuesta a nuestro problema.

Igual que en el ejemplo antenor te daremos el valor de “X” para que compruebes que

en ambos miembros de la ecuacxon se obhene la misma cantidad, cumphéndose de esta
forma la igualdad. :

%

El valor de “x” es 12, y al sustituirlo en la ecuacién encontramos que:

7+ 12m46+12
20228
2

29 =29

Lo cual quiere decir que dentro de 12 aiios mi edad (29 ailos) sera exactamente la mitad
de la de mi padre (58 afios).
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Antes de dar otros ejemplos Yy €OMO una prueba de la utilidad
la herramienta que hasta aqui hemos desa
ejemplo.

y amplia aplicabilidad de

rrollado, haremos uso de ella para resolver e)

EJEMPLO

Pedro pensd un nimero al cual multi
después dividir por 5, sumar el nimero
y obtener como resultado el niimero 61.

plicd por 2, a cuyo resultado le sumg 5, para
que penso, multiplicar por 8, finalmente restar 3
& Cuél es-el'niimero que pensé Pedro? .

Como dijimos en el problema anterior, el primer paso
. cantidades que déseamos copocer. En este problema; es ¢l
. numero.” Al hacer uso de esta letra, el resto de los elemen

“expresados de la siguiente manera: '

consiste en _identificar las
aro que“esta cantidad es el
tos del problema quedarian

Pedro penso un namero x al cual multiplic6 por dos (2x), a cuyo resultado le sumé cinco
ST . 2x+5

(2x + 5), para después dividir por cinco ( - 7 1 sumar el nimero . que penso

(Zx +5

= +.‘x), multiplicar por ocho $(2x5+5

+ x), y ﬁn‘a‘lm}enté‘ restar tres

: { P SR Y
2x 5+W + x) — 3, y obtenemos como resultado el namero 61: 8(2";'5

+ x) ~3=61.
Todo esto queda resumido en la tabla 12.

LENGUAJE COMUN ___LENGUAJE ALGEBRAICO
Pedro pensd un nimero : X :
el cual:multiplico por2- ~ 2%
a cuyo-resultado le sum6 5 22X +5
para después dividir por 5 2% + 5
5
-| sumar el nimero que pensé - T T oy 4 g
+X
)
multiplicar por 8 2%+ 5 Y
8 + x ;
; 5 %,
para finalmente restar 3 (Zx +5 )
8 +x§ =3
; 5
obteniendo el nimero 61 2% 45
8 5 +x]-3=61

Tabla 12. En esta aparece la traduccion del problema del lenguaje comin al algebraico.
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" Asi la ecuacion:
[ 2x+5
8 M? +x| - 3=61

representa el problema planteado en lenguaje algebraico.

A partir de aqli empezaremos a realizar operaciones, de tal forma que obtengamos
diferentes ecuaciones equivalentes, hasta lograr despejar la incognita x. Por ahora ya
no haremos este trabajo. Sin embargo, te podras dar cuenta que tomando x = 5 e |a
ecuacion anterior, obtienes la igualdad 61 = 61. Es decir, el nimero que pensé Pedro

fue 5. .
EJEMPLO

Un caballo y un mulo caminaban juntos y llevaban pesados sacos sobre sus lomos.
Lamentabase el jamelgo de su enojosa carga, a lo que el mulo le dijo: “;De qué te
quejas?. Si yo te tomara un saco, mi carga seria el doble que la tuya. En cambio, site
doy un saco, tu carga se igualard a la mia". ;Cuantos sacos llevaba el caballo y
cuantos el mulo? A - '

En este problema necesitamos dos datos: el nimero de sacos que lleva el caballo y el
namero de sacos que lleva él mulo. Para diferenciarlos, debemos asignarles literales
que no sean iguales. Representemos con la letra °x” el nimero de sacos que lleva el
caballo y con'la letra "y” el niimero de sacos que lleva el mulo.
Expresemos ahora el resto de los elementos del problema haciendo uso de estas letras.
El'mulo dice: “Si yo te tomara un saco”, de modo que el caballo quedaria ahora con x - 1
sacos, “mi carga”, que ahora seria igual a y + 1 sacos, “seria el doble que la tuya”, es
decir, tendriamos la ecuacion:

2(x-1)=y+1
y el mulo continua diciendo: “Y si yo te doy un saco”; de modo que su carga seria ahora
de y - 1 sacos, “tu carga”, que ahora seria de x + 1 sacos, “se igualara a la mia”, es
decir, tendriamos la ecuacion:

y-1=x+1

Lo hecho anteriormente quedaria resumido en el siguiente cuadro:

¥
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LENGUAJE COMUN LENGUAJE ALGEBRAICO
Si de tu carga ‘ X ~
tomara un saco % -1
y a mi carga y
se le agregara y+1
mi carga seria el doble de la tuya Y+ 1=2(x-1)
y si te doy un saco y-1
, | tu carga X x+1
©,  |seigualara ala mia ‘ y-1 = x+1

Tabla 13 Observa que para solucionar este problema.debemos encontrar el valor
de “x"asi como el de “y". Ademas que se forman dos ecuaciones.

Como te habras dado cuenta, este problema tiene algunas diferencias sustanciales con

- los anteriores. En este caso el niimero de cantidades a determinar son dos y por lo

.. tanto hay dos incognitas. En segundo término, el problema queda modelado por dos
ecuaciones en las que aparecen ambas-incégnitas; a saber:- 4

y+1=2(x-1) y-1=x+1

~En este caso decimos: que para encontrar la selucion - del »-proble,meaifg,, tenemos duéf p
-resolver un sistema de dos ecuaciones simultaneasicon-dos incégnitas.. Observa que en

“este caso, la solucién:debe estar. daQa/poriun‘parde nameros que; al:;ser»'-sust_itumw por
- XYy en estas ecuaciones;-en ambas-debemos de obtener una igualdad.

De hecho, puedes verificar facilmente que; al tomar y=7Tyx=25 betiénes; estas
igualdades. '

El siguiente ejemplo nos permitira dar una clasificacion mas precisa de las ecuaciones.

Realiza lo siguiente:

A un terreno de forma cuadrada se le quitd una franja de 3 km de ancho de su costado
oriental y una franja de 4 km de ancho de su costado norte, con lo cual su superficie
quedd reducida a la mitad. - De qué dimensiones era el terreno original?
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Como en los dos problemas anteriores, lo primero que tenemos que hacer es determinar
cudl es o cudles son las cantidades que hay que encontrar. Ya que el problema pide
determinar las dimensiones de un terreno de forma cuadrada, basta con- encontrar
cuanto mide urio-de sus lados (el resto de los lados mediran 1o mismo). Digamos gue la
letra x representa la longitud de cada lado del cuadrado. A fin de poder expresar el
resto de los elementos del problema en términos de la incognita x, nos auxiliaremos de

un dibujo que nos represente la situacién descrita en el problema (este es un recurso
muy atil siempre que el problema lo permita).

Figura 3. Elterreno completo,

El cuadrado de amba representa nuestro terreno. A la superﬁcae original del terreno xx,

se le quita una franja de 3 km de ancho en su parte oriental y una franja de 4 km de
ancho en su costado norte.

X-3 3

Figura 4. Elterreno sefialando los 3 km y 4 km que se le quitara del lado oriente y norte.
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Por lo que la superficie del nuevo terreno, ahora re

; presentada por (x - 3) (x - 4
igual a la mitad de la superficie original, es decir. ‘ ) (- 4) queda

(¢-3) Gd) = i’%(-’-‘l

2

Al desarrollar la expresién del primer miembro de Ia

_ ecuacion obtendriamos el éiguieme
modelo algebraico. ,

2
2 x
X7 = Tx + 12 = ——
2
Escrita la ecuacion de esta manera, es facil distinguir sus semejanzas y sus diferencias
con la ecuacion del problema de las edades. Esta ecuacién y la de ese problema tienen
en comun la propiedad.de que en-ambas-aparece-una-sola incognita. - Sin embargo, en
esta ultima ecuacion. la incognita aparece elevada al “cuadrado,: mientras que en la
primera la incognita aparece elevada a la potencia 1. Esta diferencia hace que las
ecuaciones reciban nombres distintos. en el caso de la* ecuacién del: problema de las
edades decimos, que tenemos una ecuacién-de primer grado (dado que la incoégnita sélo
aparece elevada a la 1 con una incégnita, mientras que en el problema.del terreno
cuadrado se dice que la-acuacién es de segundo grado (dado que la incognita aparece.
elevada al cuadrado) con una incognita. ‘ ’ ‘

5

Traduce al lenguaje algebraico los siguientes problemas:

1) Una compaiiia arrendadora de automéviles cobra por la renta de un auto $120.00
diarios, mas $2.00 por kildbmetro recorrido. Otra compaiiia cobra por la renta del
mismo auto $80.00 diarios mas $2.50 pesos por kilbmetro recorrido. ¢Cuantos
kilbmetros se deben recorrer diariamente para que la renta del automovil sea la. .
misma en las dos compafiias? A

W Modelo Algebraico:

2) Lainflacion en los (ltimos tres afios fue de 35%, 20% y 13% reSpec‘*{‘i&yamente.‘ ¢ Cual
era el precio de un articulo hace tres afios si ahora cuesta $338.667.° Si suponemos
que su precio ha crecido al mismo ritmo que la inflacién.

Modelo Algebraico:

Recuerda que nuestro objetivo es traducir del lenguaje comun al algebraico, por lo que
no es necesario que llegues a la solucion a través del modelo algebraico.
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En este tema aprendiste a traducir sin problema del lenguaje comin al lenguaje
algebraico, para formar modelos algebraicos; que no son mas que una forma de
representar los problemas que queremos resolver.

En el siguiente mapa conceptual aparecen los conceptos mas importantes del tema y
sus relaciones. ‘

sus elementos son

S ‘ LETRA
LA INCOGNITA (S) o
| ‘ \ LITERAL EXPRESIONES
pof ejempb - ALGEBRAICAS
T por ejemy
X6y
loquesequiere 64 + x ECUACION
obtener del problema .
| /J e eS\
DE PRIMER GRADO DE SEGUNDO
GRADO
- por éjemplo
CON UNA CON DOS |
INCOGNITA INCOGNITAS ‘—‘\fi_j,‘m )(2 ~3xX =2
por ejetﬂplo porjejemplo
10+ x=18-X y+1=2x+1)
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En este capitulo te presentamos algunas ideas para resolver un tipo de problemas,

aquélios en los que conocemos los resultados de cierto tipo-de operaciones, ademas nos
interesa conocer la cantidad de que partimos.

Usamos para su resolucion el método de ensayo y error, €l cual por lo general involucra
procedimientos largos y laboriosos, y nos hemos apoyado, cuando el problema lo

admitio, en el concepto de proporcionalidad, para hacer mas eficientes estos
procedimientos.

4

Vimos también un primer modelo de algunos de ellos los diagramas de operaciones y
establecimos asi procedimientos mas generales que los-de-ensayo y error.

Finalmente propusimos el uso del lenguaje algebraico, para establecer modelos
algebraicos generales de estas situaciones, que -nos permitirdn establecer
procedimientos también generales para la resolucion de estos problemas.

Esto es, buscamos a través de la utilizacion de los métodos descritos para la resolucion
de estos problemas, los mas generales y eficientes. Hasta este momento hemos
propuesto el lenguaje algebraico para establecerios, por medio del uso de modelos
algebralcos ‘en particular, del establecimiento de ecuaciones.
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Con la finalidad de que compares Iosprocedimientos para solucionar problemas para los

diferentes. métodos que hemos analizado en este capitulo resuelve los siguientes
problemas: ‘

1.La suma de 3 nimeros consecutivos es 186.
a) Determinar esos 3 numeros aplicando el método de ensayo y error.
b) Interpreta el enunciado en un modelo algebraico.

2 La sefiora Arzate invierte en el banco $4,500.00 y le da un rendimiento de $720.00
mensuales.

| ¢ Cuanto debera invertir para ganar $740.00; ,$'780.00 y $880.00
a) Resuélve el problevm‘a mediante el -método de.ensayoy error‘.
b) Reéuelve el problema aplicando razones y' proporciones
“c) Interpreta el problema en un modelo algebraico.

3.Una industria textil que fabrica hil‘os de algodon, tiene un gasto semanal de mano de
obra para la elaboracién de su producto de $15,820.00

En el departamento de batientes se gasta una cierta cantidad. En el departamento
de cardas gasta $280.00 mas que en el de batientes. En el departamento de
estiradores gasta $1,680.00 menos que en el segundo departamento. En el de
troziles gasta $560.00 mas que en el departamento de estiradores y en el
departamento de coneras se gasta una cantidad igual a la de cardas.

a) Intenta-resolver el problema aplicando-diagramas' de operaciones y si no lo
lograste, indica por qué.

b) Interpreta el problema mediante el modelo algebraico.
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A fin de que compruebes gue los procedimientos
problemas de las actividades integrales, te presentam

que aplicaste para fresolver los
: 0S a continuacion los resultados g
los que debiste llegar.

1.La suma de 3 nimeros consecutivos es 186.
a) El namero-inicial es 61; ya que 61+62+63=186
b) El modelo algebraico es:
X+ X+1)+x+2) =186

2.La sefiora Arzate invierte en el banco $4,500.0

0 y le da un rendimiento de $720.00
mensuales. o | co

a) Debiste buscar el tanto por ciento de intereses que recibe la sefiora Arzate, hasta
encontrar 16% y posteriormente buscar las -cantidades que al obtenerles el 16% dé
como resultado, los valores planteados

b) En este case no es necesario determinar el % de interés de 4500.00, ya que
podemos obtener las cantidades desconocidas obteniendo el coeficiente de
proporcionalidad de la siguiente-manera. : ‘

4500 ————— 720
1 740
2 ———— 780
3 880

f)
Paso 1: Zﬁg = 10277 = ——=4624.6 ~ 4625
920 4500 ’

780 2 :
Paso 2: —— = 10833= ———=48748 ~ 4875
720 | 4500 ‘ v

880 ?
Paso 3: ——= 12222 = ——— =5499.9 = 5500
720 4500
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c) Debiste establecer una ecuacion para cada valor dado:
4500 () =720

X1[x]} =740

Xg[x] = 780

Xa3[x] = 880

3. Una industria textil que fabrica hilos de algodon, tiene un gasto semanal de mano de
obra pata la elaboracion de su producto de $15820.00

¥

- - 280 + 1680 - 560 ? ?
a) 2 C | C|___|15820

L ————

Este problema no se puede resolver a

plicando este método, ya que existen varias
incognitas que tenemos que obtener.

b) X+ (x +280) + (x + 280 - 1680) + (x + 280 - 1680 + 560) + (x + 280) = 15820
6 X+ (x+280) + (x - 1400) + (x - 840) + (x + 280) = 15820

Resolviendo el modelo, obtenemos como solucién x = 3500
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En el siguiente esquema te presentamos una sintesis de o
este fasciculo, para que tengas la posibilidad de repasar lo

S aspectos mas relevantes de
s temas que ya estudiaste.

T ominan b .
CAPITULO 1 l* CAPITULO 2 f
OPERANDO CON
LOS NUMEROS ARME,TM' %?go AL‘?“;%SE‘“O 5
REALES (R) ; ; RAIC
BOSQUEID METODOS Y LOSNUMEROS ] PROPIEDADES DE
HISTORICO ALGORITMOS REALES (R) LAS OPERACIONES
| MECESIDAD Y METODO DE c:ongbmo DE CERRADURA
MEDIR EN | | MULTBIPLICACION: NUMEROS ASOCIATIVA
TODAS LAS IPOR DUPLICIDAD NATURALES (N) " CUNMUTATIVA
CULTURAS DE LOS EGIPCIOS ENTEROS () DISTRIBUTIVA
RACIONALES(Q) | ‘ELEMENTO
IRRACIONALES (@) . | NEUTRO O IDENTICO
‘ JELEMENTO INVERSO
SEGUIMIENTO DE|  [PROCEDIMIENTO
LOS SISTEMAS DE GAUSS "
NUMERICOS.
SISTEMA
DECIMAL
FUNDAMENTADO| | SOLUCION DE
~EN EL CONCEPTO! PRO‘BLEMAS
DE BASE Y i METODO POR RAZONES DIAGRAMAS
POSICION ENSAYO Y Y PROPORCIONES DE INCOGNITAS
EEROR OPERACIONES )
VALORES | [COEFICIENTE BE OPERACIONES | [ EXPRESIONES
APROXIMADOS PROPORCIONA.- INVERSAS ALGEBRAICAS
N LIDAD /
ECUACIONES
.ﬁ‘i‘ ,
PRIMER SEGUNDO
GRADO GRADO

CON UNA
VARIABLE
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Resuelve los siguientes problemas considerando lo que estudiaste en el fasciculo y si
tienes dudas, revisa los ejemplos y ejercicios que trabajaste.

1. Escribe en fgrma desarrollada y en pcten\ciés de diez las siguientes cantidades.
a) 2897

b) 53,915
C) 234,756

huu

2. Aplica el método que se te indica para resolver los siguientes ejercicios:
a) Determina el resultado del producto 98 x 67 por duplicacion de los egipcios.

b) Escribe la expresion y el resultado de la siguiente serie de ntimeros aplicando
el método de Gauss. (-40) + (- 37) + (- 34) + ....... +29+ 32 + 35

3. Justifica las propiedades que se estan aplicando en cada paso de las siguientes
operaciones.

..

a)  (B+2)+(5+8) (2+3>+(8+$>
= 2+ +8+5)]
ﬁ 18‘

b) (7+6)+3(2+8)

tH

6+7)+38+2)
= 6+7)+ (24 +6)
= (6+7 + 24 +6)
= 43

4. Realiza las siguientes operaciones con numeros reales.

)  [5+82 =

I

b) [-3 +56-1)-2]-[2+5 (2)]

c) ") H4(T-9)][5-(6+ 3]

I

d) (2-6@-SN[-2(-1)-4(-3)j[-5+@4-6)) =
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e) Stz

o ()
v el

i) -
-3
8
)
) I- s
I+~
5

5. Resuelve los siguientes problemas, aplicando el método de ensayo y error.

a) Q;Qué numero habra que sumar a 4 y 11 para que el producto de ambos sea el

minimo coman maltiplo-de 10 y 247

b)-Un individuo dispone de un terreno cuadrado que mide 18 m por lado, en el cual

desea cultivar verdura en una parte cuadrada cuya area sea de 132.25 m? como
lo muestra la figura. :

La condicion que el quiere es que el area cultivada quede centrada-en el terreno;
con el fin de que exista un camino alrededor.

¢Cuanto debe medir cada lado de la parte cultivada?

¢ Cuanto debe medir el ancho del camino que rodea la paite cultivada?
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18 m

6. Resuelve los siguientes problemas aplicando el método de proporcionalidad.

a) El precio de venta de un engrane actualmente es de 27.6 délares y hace un
aio costaba 24 dolares.

Si un rodillo metélico actualmente cuesta 43.7 délares ¢.Cuanto costaba hace un

aho considerando que el aumento de ambos productos fue en la misma
proporcion. ‘

b) Don Amulfo dej6 una herencia de $750,000.00 para sus 4 hijas; a Lull le toco
la mitad, a Bety la cuarta parte, a Ema‘la quinta parte y a Cata el resto.

El hermano de Amulfo cuando se muera pretende dejar una cierta cantidad de
herenma la cual se deber3 repartir a sus cuatro sobrinas en la_misma proporcion

‘que la herencia de Arnulfo. Si a Bety le pretende dejar $420,000.00 ;Qué
cantidad de herencia dejara su tio?

/. Plantea el modelo algebraico que permite obtener la-solucién de., cada enunciado que
a continuacion aparece.

a) Un puente tiene una determinada longitud de largo, la cual esta compuesta
por tres secciones, la central tiene 100 mts. de largo y cada seccién de los
extremos representa una sexta parte de la longitud total del puente. Con base a
lo anterior, construye el modelo algebraico que representa la longitud del puente.
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b) La suma de dos nimeros enteros nos da como resultado 24 vy Ia diferencia del

triple de cada uno de ellos nos da el mismo resultado de la suma. ;Cuales
son esos nimeros? A

¢) Una habiztacién rectangular tiene de largo tres veces su anchura y su area
mide 432 m°. Construye ei modelo algebraico que representa el valor del area
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1. A continuacion te presentamos los resultados de los
puedas comparar tus resultados, y asi conocer los ava

problemas anteriores para que
nces de lo que has aprendido.

a)2x 1000 +8x 100+ 9x10+7=2x 10>+ 8x 102+ 9x 10" + 7 x 1

D) 5x 10,000 + 3 x 1000 + 9x 100+ 1 x 10+ 5 =5x10*+ 3 x 10° + 9
x10°+1x 10"+ 5 x 1

c)zx100,000¥3x10,ooo+4x1ooo+7x1oo+5x1o+6
= 2x10°+ 3 x10° + 4 x10° + 7x 102 + 5x 10" + 6 x 1

2.
a) > 1
> 2
4
8
16
32
> 64
b)
3.
b)

> 6272

bp 98
> 196
392

784

1568

3136

%

Expresion: (- 5) x 13
Resultado: - 65

‘Conmutativa

Asociativa
Cerradura

Conmutativa
Distributiva
Asociativa
Cerradura
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(62

b)

a)

)
d}

9)
h)
i)
)

a) (4 +4)yx (11 +4)=120
El nimero que habra que sumar es “4"

26

8

- 20

- 784
171410

231315
- 16/105

- 241179200

28/5
27114

M.CMde 10y 24 es 120

b) Lado = 11.5 x 11.5 = 132.25 m® Cada lado debe riedir 11.5 mts.
Ancho = 3.25 mts.

a)

PRODUCTO HACE UN ANO ACTUAL

ENGRANE 24 276

“RODILLO P ? 437

437 -

K = — = 1583
276
Precio del rodillo hace un afio = 1583(24)
= 38 dblares

PERSONA | HERENCIA| LULU BETY EMA CATA
ARNULFO 750.000 375.000 187,500 150,000 37,500
HERMANO L ? 420,000
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420,000
o 420,00

= = 2.24
187,500

Herencia del hermano = 2.24 (750,000) = $ 1,680,000.00

@

a)x:l()0+}—x+~l-x
6 6

X+y=24

b) X +y=24: 3x -3y = 24
y y 3x—3y) =24

c) (3x) (X) = 432
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Ab aplicar los conocimientos que adquiriste reaiiza las siguientes situaciopes, esto te
servira para reforzar tu aprendizaje sobre este {fema.

A. Trata de conseguir un ticket de las compras en una tienda de autoservicio, una nota
de remision cuando se compran varios articulos de diferentes especies un recibo de
luz o de teléfono o cualquiera de ellos cuando tiene crédito a su favor:

B. ldentifica en estos documentos cémo las personas, una maquina registradora o en su

caso una computadora utilizan algunas propiedades de los nlmeros reales para
facilitar 1as operaciones.

. ¢Las identificaste?
..¢ Te das cuenta de la importancia que tie'neri estas propiedades?

. ¢ Te habras imaginado que estas propiedades fueran utilizadas constantemente
en nuestra vida cotidiana?

Pregunta a tu asesor si lo anterior es factible y, si lo es pide su ayuda para encontrar
otros ejemplos. ' : ‘

Ahora que conogces, trata de utilizarlas de manera que faciliten tus actividades cuando
tratas de operar con nimeros.

115

o



En este apartado encontraras algunos termmos que se vneron a !o

iargo del fasciculo y
que podras consultar su significado.

ALGORITMO. = Es. el procedimiento - empleado ;para obtener el resultado de una
operacion. La palabra algoritmo es una deformacién de ALKHOWARIZM!, nombre de
un célebre matematico arabe que vivio en el siglo IX a C.

NUMERO. Expresion de la cantidad con relacién a una unidad.
INVERSO ADITIVO. Es un:niimero opuesto.de signo.contrario.

SISTEMA DE LOS NUMEROS REALES: Es el conjunto de los nameros R que se

pueden asociar con puntos R situados sobre una linea recta de tal manera que cada
punto esta a una dlstanc:a r del punto fijo 0.

NUMERO PRIMO. Son los numeros naturales mayores que 1a unidad que sélo tienen
dos divisores exactos, es decir s6lo se dividen entre la unidad y entre si mismos.

VALOR ABSOLUTO DE UN NUMERO. EI valor absoluto o valor numérico de un
- namero real negativo es el nimero mismo positivo.
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